

29℃
22℃

羊城晚报微信公众号

羊城晚报微信公众号

习近平主持召开中共中央政治局会议

必须确保疫情不反弹 稳住经济基本盘兜住民生底线

● 各地要精准抓好内防反弹工作，对新增本土确诊病例要加强流行病学调查，及时发现其中暴露出的防控问题，加固薄弱环节、补上短板漏洞

● 加强和完善外防输入举措，提高针对性和有效性。坚决守住守好口岸城市防线，优化医疗资源和救治力量布局，加强检疫检测能力建设，加强集中隔离人员安全服务保障

● 保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转，坚定实施扩大内需战略，维护经济发展和社会稳定大局

● 要以更大的宏观政策力度对冲疫情影响。积极的财政政策要更加积极有为，提高赤字率，发行抗疫特别国债，增加地方政府专项债券，提高资金使用效率

● 稳健的货币政策要更加灵活适度，运用降准、降息、再贷款等手段，保持流动性合理充裕，引导贷款市场利率下行，把资金用到支持实体经济特别是中小微企业上

详见 A2

人社部财政部下发通知
今年基本养老金上调5%

据新华社电 经国务院批准，人力资源社会保障部、财政部近日印发《关于2020年调整退休人员基本养老金的通知》，明确从2020年1月1日起，为2019年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2019年退休人员月人均基本养老金的5%。

通知要求，各省、自治区、直辖市要结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

省政府新闻办举行新闻发布会，省疾控中心首席专家何剑峰：
**疫情输入风险总体可控
市民无需恐慌**

详见 A3

广州出台稳外贸“23条”
**最大范围邀请客商
参加网上广交会**

详见 A4

“菜篮子”通关(增城)便利区启用
**优质蔬果一站式
直供粤港澳大湾区**

详见 A5

广东省新冠肺炎疫情

4月17日0时-24时

新增确诊病例	新增无症状感染者	新增出院病例
2例	14例	7例
境外输入关联病例1例 湖北输入1例		相关报道见 A4 制表/伍岩龙

海外疫情速览

部分欧洲国家试水“解封”**盟友为何反对美国“断供”世卫**

详见 A5



顶住“双压力”，要靠“双动力”

全国首季经济数据昨天出炉。国内生产总值下降6.8%，有经济学家表示这是实事求是的数据，并不令人意外。面对疫情和经济下行压力，必须做好有效应对。

季报中亦有亮点值得关注。首先是3月数据明显反弹，表明经济开始趋稳并走向恢复。其次是高技术制造业3月同比增长8.9%，其中计算机、通信和其他电子设备等增长近一成，工业机器人的增长幅度更高，这正是广东制造业的优势，也是保增长的希望所在。

业界议论，今年经济可能是近年来最困难的一年，此话不假。

相关报道见 A2

责编/赵鹏 孙焰 美编/伍岩龙 校对/温瀚

新闻管家

看新闻管家

知今日天下

疫情冲击下我国外汇市场保持基本稳定

国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英17日在国新办发布会上介绍，今年以来，人民币汇率在双向波动中保持基本稳定，汇率预期相对平稳，我国跨境资金流动总体稳定，外汇市场供求基本平衡。数据方面，一季度，银行结售汇顺差391亿美元，如果综合考虑远期、期权等其他供求因素，外汇市场供求呈现基本平衡。

王春英介绍，疫情影响总体上属于阶段性影响。今年以来，中国的外汇市场供求保持基本平衡，人民币汇率在全球主要货币中保持相对稳健，市场主体跨境投融资活动和结售汇行为保持基本理性和有序。(王莉)

国际机票 全部采取直销模式

记者17日从中国民用航空局了解到，为进一步加强疫情期间国际机票销售管理，确保国际航空运输市场平稳有序，切实维护旅客的合法权益，民航局下发《关于进一步明确疫情期间国际机票销售有关问题的通知》。

通知要求，自通知发布之日起，航空公司国际航线“五个一”疫情防控政策实施期间，要加强国际机票销售渠道管理，对国际机票全部采取直销模式。同时，对已由代理企业销售的国际机票要加强管控，严禁换票、订座及购票后禁止更改旅客姓名，以杜绝中间环节倒票、炒票行为。

3月29日以来，民航局实行进一步调减国际客运航班量措施，即“五个一”政策，1家航空公司1个国家保留1条航线，1周至多1个航班。

(新华社)



专家组今晨出征，在机舱中合影 专家组供图

马方最关注的“广东经验”是什么？

出发前，中国赴马来西亚抗疫专家组组长、广东省中医院副院长李俊，接受羊城晚报记者采访时表示：“此行主要任务有两个：一是与马来西亚同行分享中国疫情防控与治疗的经验。二是向当地的华人华侨、中资机构和留学生，包括使领馆工作人员等，介绍防控知识，提供包括心理疏导在内的专业支援。”

“马来西亚华人华侨较多，当地对中医药的接受程度比较高。”作为应马方需求派遣的中医药专家，李俊对记者表示，“目前暂定的行程中，就有两场专门与当地中医界交流的活动。广东省第一批院感专科护士，当时还曾专门到香港学习经验，介绍防疫知识和经验。”

到最后的康复阶段的具体方案，都是马方非常关心的问题。”

秘密武器：广东经验 SOP 流程

“我特别能理解海外华侨和留学生的担忧，因为我儿子也是留学生。”广东省人民医院感染管理科科长张友平，带着两件秘密武器出征：多套有着“广东医护零感染”经验的SOP流程和做给留学生儿子的防护知识PPT。

“在国外疫情上升期，我告诉儿子要待在当地做好防护。我做了一个‘儿子一天生活记’的PPT，此次也会稍作修改，带去马来西亚。”张友平说，“我是广东省第一批院感专科护士，当时还曾专门到香港学习交

流。这次赴马，我也带去广东抗疫的多个SOP流程(医院感染管理标准操作规程)。看到很多国外医务人员受感染的报道，我很希望将广东医务人员零感染的经验，与马来西亚同行互相分享交流。”

援汉归来又赴马，危机干预要尽早

支援武汉完成休整才刚一周，今天又要出发，广东省人民医院广东省精神卫生中心刘向欣博士告诉记者：“突发事件、负性事件对于人群心理的影响，是有成熟的心理干预方法的。希望这次能将我在武汉抗疫过程中，摸索和使用的一些心理支援方法，分享给马来西亚人民，尽早进行心理干预。”

羊城晚报记者 张璐瑶 谭铮

非洲四国商会会长与中国企业家共叙友谊 在粤非洲朋友相信广州、相信中国政府的防控措施

“虽历久弥新。”多年来中国对非洲的投资援助，极大改善了非洲国家的基础设施条件。

目前，新冠肺炎疫情席卷全球，刘继森认为，疫情不会中断中非传统友谊，“我们是好兄弟、好朋友，疫情期间更应该守望相助。”

广东新南方集团有限公司总裁、非洲广东总商会创会会长朱拉伊与非洲的缘分则源于中国的青蒿素。2007年，“青蒿素复方快速灭疟项目”作为国家中医药管理局中医药国际科技合作重点项目正式启动。新南方科技有限公司派出工作小组与该项目抗疟医疗团队共同前往疟疾流行区开展青蒿素快速灭疟，先后在科摩罗三岛实施快速控制方

案。“通过一带一路，中国可以把好的发展理念、产品带到非洲，让非洲人民少走弯路。”

非洲广东总商会副会长兼秘书长霍江涛近年来一直致力于在经贸、文化、青年人方面推动中非交流合作。她说：“中非不会因疫情影响经贸合作，这个时候应该更紧密团结应对。”

在粤非洲朋友 相信中国政府的防 控措施

交流会上，多名在粤非洲籍朋友分享了他们的中国故事、广东故事。

尼日利亚中国商会会长麦克

妙斯(Ogbomona Maximus Ikenna)2003年便来了中国做生意，并在这里结识了许多中国朋友，还娶了一个广东妻子，育有2个孩子。尼日利亚是非洲人口最多的国家，在广州居住的尼日利亚人也很多。

疫情期间的广州是怎样的？麦克妙斯分享了他的切身感受。他说：“我和尼日利亚的朋友说，不需要担心，广州很安全，可以在这里放心生活。中非人民需要相互相信，相信广州、相信中国政府采取的措施。我也相信，中国和尼日利亚人民能携手抗击疫情。”

多哥中国商会会长佐仕林(Nhalochy Lare Tietimp)说，他很小的时候，就对中国文化产生了浓厚的兴趣。2002年，他第一次

来到广州，就对一个中国女孩一见钟情。5年之后，他与这个女孩再次相遇，后来便成了一名“中国女婿”。在广州生活多年，佐仕林深爱这个城市。“无论去到哪里，最想回到的还是广州。”对他而言，广州是一个可以实现梦想的地方。他希望，中非人民可以相互了解。

坦桑尼亚中国商会会长约翰(John Vedasto Rwehumbiza)1987年就来到了中国求学。约翰说，当时中国的“改革开放”政策吸引了他。近年来，随着中国对非洲的贸易政策进一步放宽，他看到更多的非洲产品如腰果、木薯等出口到中国，贸易逆差缩小。

相关报道见 A3

疫情仍在国外蔓延，全球产业链和市场均遭重大冲击，何时恢复实难预料。今年不仅要防疫情“输入”，也须防经济寒潮“输入”。“双防”做不好，就可能变“双危”。加之逆全球化暗流涌动，若对策不力，未来将更加被动。

危机也带来转机和变革契机。疫情是一场猝不及防的大洗礼，对谁一视同仁，关键看各自应对和“备胎”如何。环顾全球，潜力最大者仍是国内市场。如何撬动这块大蛋糕，点燃市场消费，对政府和业界无疑都是紧迫课题。总之，要在大疫中稳住经济这条巨轮，还需政策助推和企业自救双动力驱动。

相关报道见 A2

羊城晚报新媒体部

羊城晚报官方微博

羊城晚报新媒体部

羊城晚报新媒体部